

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl. 1 an 14 fl.

Pentru România și strălătatate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci

Abonamentele se fac numai plăindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumerează și la poșta și la librării.

În Bucurosci

primesc abonamente D. C. Pascu, Str. Ispicani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază

Cu număr costă 5 cruceri și, a. an 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Vecinica lor preocupare.

Luni s'a deschis și de Joi parlamentul maghiar își urmează ședințele noi sesiuni. O mulțime de lucruri, propuneri și proiecte sunt a se rezolva.

După felul cum sunt însă ați dispuse cercurile parlamentare, credem a nu ne înșela dacă ținem, că nici sesiunea acum deschisă n'are să fie mai rodnică decât ceaaltă, ci dimpotrivă avem să asistăm la nouă scene sgomotoase, la nouă certuri parlamentare, care poate să amuzeze pe politicienii maghiari iubitori de sport chiar și când e vorba de lucruri serioase, de interesele țării, dar' au să coste o mulțime de parale. Tonul discuțiilor ce are să urmeze pare a-l da discursul contelui Apponyi ținut la Jászberény, ear' acesta este cât se poate de răboinic, și chiar foile guvernamentale spun, că viitoarea sesiune parlamentară are să fie o luptă crâncenă între „oratorul distinct Apponyi” și între „bărbatul de stat rece și compenitor” contele Szapáry.

Chiar și în mijlocul acestei agitații politice între partidele maghiare, chiar în ajunul când parlamentul are să-și aleagă noii membri în delegație, se întocmească bugetele pe anul viitor și se discute seria lungă de reforme ce guvernul voese a realiza, Maghiarii — opoziționali și guvernamentali — nu uită cestiunea naționalităților, și îndeosebi ne au în evidență pe noi Români.

Ar trebui, nu-i vorbă, să le fim recunoscători pentru interesul viu ce ni-l poartă. Da, am fi, când am vedea că acest interes poate să ne aducă vre-un bine, când el s'ar manifesta în chip cum șede bine la „părinți de ai patriei”. Nu în cestiunea română însă Ungurii vor să-și schimbe firea: să se arete cumiți! Nu, cu toate memento — așa zicând — ce li-s'a pus, ei persistă pe calea lor veche, iau în derisiune cea mai însemnată cestiune pentru viața statului ungar: cestiunea naționalităților, și pare că singura și vecinica lor preocupare este cum să ne înfunde pe noi, naționalitățile, și mai ales pe Români.

Așa că alătura cu neînțelegerile religioase dintre Maghiarii reformați și catolici, însuși Pulszky Ferencz scrie în „Pester Correspondenz” — foaie litografată destinată a informa, a inspira cercurile guvernamentale — că cestiunea română

este a se socoti ca cea mai importantă pentru lupta ce are să se dea între guvern și opoziție.

Ar crede cineva, după această nunciațiune a politicului consumat maghiar, că în cercurile guvernamentale factorii conducători s'au gândit serios la rezolvarea cestiunii române, că în fața acușățiilor opoziției vine cu un proiect oare-care, pe care să-l susțină cu toată țaria guvernului ce recunoaște că cestiunea română există și ea trebuie să fie rezolvată.

Se înșală cine se așteaptă la așa ceva. Guvernului îi e frică să se pună în fața curentului șovinist care cere „asprime, neîndurare față cu Românii agitatori”, curent care a fost nutrit de același partid pretins liberal ce stăpânește și ați, și de frica și zăpăceala de care e cuprins, o scaldă, umblă cu chițibușuri proaste.

Astfel Pulszky Ferencz scrie în „Pester Correspondenz” dela 27 Sept. n. următoarele:

„Agitațiunea naționalităților, cu deosebire a Valahilor, deasemenea numai prin administrația de stat se poate opri. Pentru că cestiunea națională pentru o mare parte a Valahilor este cestiune de pâne, deoarece ceterimea română cultă în mare parte, cu puține excepții este săracă și nu are legături cu clasa proprietarilor maghiari, care cu deosebire în Ardeal sânt datatori de ton la alegeri. Bietul tânăr valah care a terminat studiile învățând singurcios, trebuie să renunțe de gândul să se servească la municipii și comitate, și numai după-ace în locul alegerilor se vor face numiri poate să spera a ajunge la vre-o slujbă, acum se înțelege că se înrolează sub steagul agitatorilor.”

Va să dăcă tot cestiunea adusă în public de către „Egyetértés”, care pe când delegația română era la Viena scria, că acea delegație nu reprezintă simțământul general al Românilor, ci numai câțiva agitatori, pentru care politica națională e cestiune de pâne, au înscenat totul. Ear' de atunci s'au dat atâtea dovezi ce greșii sânt Ungurii în această afirmare a lor.

Și Pulszky, bătrânul și consumatul bărbat politic maghiar totuși mai stăruie în această părere, crede că dând tinerilor români vre-o slujbă, punându-i bună-oară juđi, procurori ori solgăbirăi printre Slovaci, cum dăca „Pester Lloyd” mai dălele trecute, crede că în chipul acesta o să se rezolve cestiunea română.

Ei, n'are actuala majoritate decât să voteze și proiectul de lege privitor la administrația de stat, n'are guvernul maghiar decât să numească apoi și tineri români în slujbe, și va ave cu o experiență mai mult, că nu prin paliative, prin aruncarea și Românilor a câtorva sfărimituri ne poate împăca.

E vorba aici de voința întregului popor român, care își cere tot mai cu hotărâre toate drepturile sale răpite și confiscate.

Dacă nici în actuala sesiune parlamentară Maghiarii nu vor să recunoască aceasta — după cele întemplate — ci și pe viitor par a fi preocupate numai de gândul cum să ne oprime vocea, putem să li-o spunem chiar de pe acum, că zadarnic nouă sesiune își va perde timpul cu cestiunea română.

N'are să o rezolve.

Ear' răul nu al nostru are să fie!

Kossuthismul în nouă lumină. Diarul „Magyar Hirlop” dela 29 Septembrie scrie că deputatul Visontay Samu a avut de gând să propună în ședința de alaltăieri a parlamentului ca parlamentul să se felicite pe Kossuth. S'a hotărât însă ca să mai aștepte cu propunerea, până-ce sosese dela Torino și Thály, conducătorul delegației Kossuthiste.

Așteptăm ca absentând și de astădată la votare deputații guvernului, parlamentul să primească și această celebră propunere.

Suspendarea dlui Dr. V. Lucaciu.

Cu privilegiul intrării dela 20 Sept. n. a. c. din Șişești și după aceea dl Dr. Lucaciu a primit următoarele telegrame și scrisori de aderență și simpaie:

Unimăt (Sălagiu), 26 Sept. 1892.

Români de pe valea Crasnei, comitatul Sălagiu, protestează în chipul cel mai hotărât împotriva faptei de Efialte a episcopului Szabó din Gherla! Trăească soarele românismului Dr. Lucaciu din Șişești! Sântem cu Tine, bărbat providențial al nostru!

Șimleu, 30 Sept. 1892.

Drlui Lucaciu, paroch

Șişești.

Faima suspendării Frăției Tale ne-a surprins foarte neplăcut. Cău Ta este și a noastră. Încât aperi dreptul bisericii și național, contează la spriginul nostru. Ai eșit învingător din

multe acuse slabe ridicate în contra Ta, lucrând între marginile legii și dreptate. Credem că vei eși și acum.

Preoțimea sălăgeană.

*

Sibiu, 20 Sept. 1892.

Domnului Lucaciu.

Șişești.

Continuă înainte, noi și poporul românesc cu Tine sântem. Comșa, Albini, Russu, Tordășianu, Dopp, Borcia, Verzariu, Ursu, Ciutu, Dordea, Moldovan, Bocu și Cioran.

Săliște, 16 Sept. 1892.

Drlui Vasile Lucaciu.

Șişești.

Indignați și apăsați până în suflet prin noua lovitură ce s'a dat cauzei naționale, protestăm cu toată energia contra suspendării din oficiu a celui mai brav Român. Ți-s'a luat conducerea unei parochii, ești apostolul unui popor. Urgia blăstemului și disprețul națiunii ajungă pe trădătorii de neam.

Bucur Comșa, Oprea Borcea, paroch, Ioan Stefla, Lupea Bloju, Coman Schitea, Dumitru Popa, Ioan Răuciu, Iordache Roșca, Dumitru Comșa, Constantin Herța, Nicolae Herța, Ioan Comșa, Nicolae Petruț, Petru Comșa, Dimitrie Roman, Danil Roman, paroch, Ilie Stefla, Ioan Popa, paroch; Vasile Popa, Nicolae Nartea, Ioan Mărtiu, Ioan Popa Roman, Petruț Comșa, Ioan Banciu, Dr. Nicolae Comșa, Ioan Comșa și Dr. Nicolae Calefar.

Sibiu, 20 Sept. 1892.

Drlui Lucaciu.

Șişești.

Sântem și noi alătura cu cei mai sinceri prieteni recunoscători și admiratori, care Te asigură de aderența lor neșrămutată pentru totdeauna.

Redacția „Tribunei”.

Sibiu, 21 Sept. 1892.

Drlui Lucaciu.

Șişești.

Regret din inimă că nu pot fi între voi. Căușă națională toomai acum mă ține în altă parte. Sânt însă eu Voi. Salutare cordială la iubiiți mei frați străini în giurul Tăi. Avem datorită să ne curățim corpul național de parasități infernali, care ne-au stors și ne storc puterile. Peară trădătorii de neam! Trăească bărbății devotați ai națiunii.

Eugen Brote.

Hosszufalu, 20 Septembrie 1892.

Drlui Vasile Lucaciu.

Șişești.

Te felicităm între prietenii Tăi, asigurându-Te despre alipirea către stindardul care

falnic îl porți sus. Desprețuim pe slugarnicii puterii care Te persecută.

Ioan și Alexa Hosszu.

Sămihaiul-de-Cămpie (archid.), 17 Septembrie 1892.

Clarissime Domn și Frate în Christos!

Faima suspendării D-Tale din oficiu de paroch ne-a consternat pe toți.

A fi suspendat din oficiu de paroch, pentru-că ai predicat ai nisuit a-ți nutri aculterii numai cu cuvântul mântuirii; a fi suspendat din oficiu de paroch pentru-că ai păstor ai nisuit a-ți apăra cu bărbăție credincioșii de mulțimea lupilor agresori; a fi suspendat din oficiu de paroch pentru-că ai educat ai nisuit a-ți crește fiul al căror suflet să fie înflăcărat de iubirea bisericii întomeiate de D-đeu fiul și a limbii consacrate prin darul limbilor Sfântului Duh; a fi suspendat din oficiu de paroch pentru-că ai adevărat preot român, ca unul adevărat care scii că împărăția lui D-đeu se silește, fără să Te rețină vre-un sacrificiu, Te-ai adoperat și în noapte numai la înflorirea bisericii, la bunăstarea credincioșilor și promovarea intereselor națiunii care te-a născut și se simte fericită că Te are, — e un act neauđit, un act fără păreche. Adă-ți însă aminte că o cauză mare, o cauză sfântă cum e a bisericii și a națiunii noastre nu poate fecunda fără a fi adăpată cu sânge, fără sacrificii, fără martiri. Te roagă dar' lui D-đeu să te înarmeze cu paciența lui Iov și cu speranța martirilor bisericii cum ești înarmat cu credința în D-đeu și cu iubirea bisericii și națiunii române, căci nu ești singur, nu, ci toți: mai bine murim în luptă cu glorie deplină decât să fim sclavi earăși în vechiul nostru pământ.

Pe lângă aceste primesc totodată încredințarea sinceră stime ce-ți conservă prieternat D-Tale sincer estimat și frate în Christos Alexandru Barbuțescu, preot român.

Orșova, 16 Septembrie 1892.

Scumpe amice Vasile!

Prima telegramă cetită în foile patriotice referitoare la suspendarea Ta dela oficiu, prin consistorul diocesan, nu o credeam de adevărat!!! Dar' cetind articolul de fond din „Tribuna” cu durere m'am convins că e adevăr!!!

Frata Vasile! Îți declar sincer că fapta aceasta neagră a episcopului Szabó, atât de tare m'a consternat, încât nu sflu cuvinte îndestulitoare pentru a-ți exprima indignațiunea inimii mele, nu, căci durerea e cu atât mai simțibilă cu cât aceea e cauzată de fiul infidel al națiunii noastre!!!

Blăstemul lui D-đeu asupra lor!

Ear' pe Tine, scumpe amice, bunul D-đeu să-ți dăruască viață îndelungată și perse-

FOIȚA „TRIBUNEI”.

Ochii și sprâncenele Româncelor.

— Studiu. —

De

Dr. I. T. Mera.

(Urmare.)

Între mărimea aperturii pleopelor și între mărimea corneei trebuie să fie însă un raport anumit, fiindcă altcum ochiul își perde frumseța și primește un caracter pathologic. Anume trebuie ca pleopete să acopere o parte din suprafața corneei și prin urmare și din culoarea irisului, — sau cel puțin să atingă marginile lor; pentru-că dacă în giurul corneei rămâne un cerc alb din scleră, ochiul are o expresie de frică și spaimă și frumseța sa se perde cu desăvârșire, ori-cât de frumoasă ar fi singuraticale sale părți. (Un simptom permanent la morbul lui Basedow.)

Mărimea ochiului și a irisului sânt două dintre însușirile principale în organul vederii la femeia română. Nu trebuie decât să mergi în ori-care sat românesc din fundurile Carpaților ori de pe câmpurile mănoase dela Dunăre și din Bănat, sau să stai pe piața Teatrului Național din București, când lumea elegantă se întoarce dela șosea, și fiind atent la acest lucru te vei convinge despre adevărul din vorbă și vei rămâne uimit cât de generală este această însușire a ochilor românesci.

Irisul și cornea cea mare dau ochiului femeii române dulceața, gingășia și sinceri-

tatea atrăgătoare, care pun în inimă pe călătorul străin și ori îl fac să rămână pentru totdeauna în acel depărtat colț din Orient ori el se duce cu dorul în sin cântând cântecul Dâmboviței — și devine în patria sa cel mai sincer și exprimat filoromân.

Estă încă un mare și netăgăduit merit al femeii române în viața noastră națională. Principala însușire a ochiului femeii române este însă culoarea irisului. Româniile adevărați au toți ochi negri, și după părerea noastră acest caracter este atât de strins legat cu fisionomia etnică a poporului român, încât lipsa pigmentului în celulele irisului (precum și în alte părți ale corpului) dovedește că individul respectiv are în sângele seu o părțicioasă eterogenă particularității curat românesci. Cunosc sate românesci, în care aproape toți țeranii sânt blonzi, un lucru fără îndoială straniu și interesant. Am căutat să explic acest fenomen examinând geneologia mai veche a acelor comune, și de multe-ori am dat în adevăr de urme, care dovedesc că strămoșii acelor Români blonzi nu au fost Români, ci altele de neamuri, cărora în decursul vremurilor poporul român li-a impus puternica sa individualitate etnică. Și earăși că de atâtea timp acele sate și-au păstrat acel caracter fisionomic se explică din firea conservativă a Românilor dela țeară, care foarte rar ese din satul seu pentru-că să-și caute în alte părți tovarăș al vieții sale.

Irisul negru poartă pigment în celulele țesăturii sale și de acolo provine culoarea sa întunecată. Irisurile albastre, precum și toate

celelalte de colorii deschise nu poartă în sine nici un fel de pigment și culoarea lor provine de acolo, că prin țesătura lor transparentă se zărește tapetul negru de pe partea internă, care tapet nu este alta decât o pătură de celule cu pigment. Dela întunecimea acului pigment, dela transparența irisului depind apoi diferitele nuanțe de colorii deschise ce le vedem la ochi blonzi. Dacă nici tapetul nu poartă pigment și în genere dacă el lipsește peste tot din ochi, atunci ochiul este fără colorii și sângele din artere îl va face să apară roșu (albino).

Dar' pigmentul o hilor femeii române este par'că cu totul deosebit de pigmentul altor muritori din lume. El fără îndoială este în o cantitate neasemnat de mare și culoarea irisurilor românesci este intensiv neagră; astfel că poeții nostri fac o descriere foarte fidelă asemănând ochii iubitelor lor cu întunerecul adânc al nopții.

Ochii negri dovedesc putere de viață, energie, doruri ascunse și tainice și fără îndoială un temperament cu tainice și fără îndoială un temperament cu atât mai săngeros, cu cât mai intensivă este întunecimea lor; — toate însușiri pe care le găsim la fiecare Româncă cu ochi de mură.

Nu este scopul nostru a lămuri legătura ce există între culoarea irisului și aceste însușiri individuale, dar' este de sine înțeles că firea etnică, clima, formațiunea geologică a terenului și a. toate au avut influență asupra formațiunii caracterului, precum și asupra formațiunii fisionomiei poporului românesc.

A avut prin urmare și aici influența sa puternică o lege firească și neșrămutată ca în întreaga gospodărie a universului nesfârșit și neînțeleș în toate celea.

Culoarea sclerei este la toți ochii albă. Dar' intensitatea acelei albești este foarte variabilă după mulțimea pigmentului în pătura (lamina fusca) care desparte sclera de choroidea. O scleră albă și curată fără vase prea groase și fără puncte negre este frumoasă. Trebuie însă ca albeața ei să fie po-trivită colorii irisului. Astfel într'un ochi albastru albeața sclerei poate fi mai intensivă, decât într'un ochi brunet. O albeață prea intensivă pe lângă un iris negru va da ochiului prin contrastul lor prea mare o strălucire care prin intensitatea ei va supra-privea, după-cum observăm acest lucru la Arapi.

La Române nu există deloc acest contrast disarmonic.

Sclera Româncelor este de o curățenie virginală și de o colorii întunecată albă cu o nuanță ușoară de vânat. Numai în chipul acesta irisul atât de întunecos stă într'o plăcută armonie cu albeața sclerei, cum le găsim la urmașele Românelor din Orient.

Suprafața anterioară a ochiului este în continuu umedită de lacrimi, care au misiunea a acoperi suprafața corneei cu o pătură subțire de fluiditate, a asemăna toate inegalitățile microscopice chiar, ce ar fi rămas între celule și a produce astfel o suprafață lucie, corespunzătoare frângerii rașelor de lumină care străbat în ochi. Lacrimile contribuiesc în prima linie la strălucirea globului

ocular, prin urmare ele sânt în estetica ochiului de o merită importantă.

Lacrimile reprezintă o fluiditate clară, produsă de către glandulele lacrimale, așezate în o cavitate corăspunzătoare orbitei deasupra ochiului. De obicei glandulele numite secernează o cantitate mică de lacrimi, care însă sânt suficiente să implinească misiunea lor, a umedi partea anterioară a ochiului. Prin mișcarea pleopelor și prin presiunea ce ele exercită asupra globului ocular, lacrimile se răspândesc în măsură egală peste întreaga suprafață. În unghiul format de suprafața marginei palpebrei din jos și de cătră suprafața ochiului lacrimile se adună prin greutatea lor într'o cantitate mai mare formând un menisc, care poartă numele de „părul lacrimilor” și în care la fiecare clipire palpebra superioară se moaie, spre a uda apoi suprafața sbicată prin evaporare.

Părul lacrimilor curge spre unghiul medial al ochiului în acea golăciune, care se vede în partea de cătră nas la fiecare ochi și care se numește „lacul lacrimilor”. De aici lacrimile curg prin punctele și canalele lacrimale în interiorul nasului.

Și earăși pentru-ca în timpuri normale părul să nu exu/eze, natura a grijit să-i formeze un ținere destul de puternic prin aceea, că marginile pleopelor sânt unse prin secretul glandulelor lui Meibom. Lucru evident, că peste o suprafață usă lacrimile nu pot curge, ci își urmează cursul lor regulat în albia părului. (Va urma.)

veranță în luptă, ca astfel pe consoții
Tei de principii să-i conduci la limanul
dorit!

În ciuda inimicilor noștri seculari strig:
Trăească națiunea română!
Trăească conducătorii ei!
Trăească scumpul meu amic Vasile
Lucaciu!

Al Tău amic și adorator de principii:
Petru Căciunariu.

Strassburg, 26 Sept. 1892.

Aderenții canaliei din Cluj ai miserabi-
lului Moldovan Gergely es mereu la iveală.
Aceste existențe pestilențiale, care trăesc din
scandal și se hrănesc cu rușine, au ne mai
pomenita cutezanță de a isbi în cele mai sfinte
ale noastre sentimente.

Slugarnicul vlădică din Gherla și a
tradat turma, — s'a făcut codă la toporul ce
și-a pus de gând să nimicească românismul.

Prin o crimă națională nenorocitul epis-
cop vrea să se înalte pe tronul nemuritorilor:
Șulț și Vancea. Demiterea din post a Drului
Lucaciu, a celui mai integru și mai rezolut
caracter în lupta noastră de existență națio-
nală, dovedește aceasta. Episcopului slugă i-a
trebit merit, poate fi mulțumit! Pentru ase-
menea episcopi și alți indivizi de acest ca-
libru, poporul românesc nu va purta în inima
sa nici-odată decât un suveran dispreț. Blă-
tămăl nostru îi va însoți și dincolo de mor-
mânt, generațiile viitoare își vor aduce aminte
cu scârbă de ei, ear' istoria îi va infiera de
trădători.

Guvernul unguresc și cu deosebire asi-
ticii noștri cometațeni care au protina această
jertfă, trebuie să știe că la spatele Drului
Lucaciu e postat ca un singur om integru
neamul românesc, care simțese și gândese
iatocmai Drului Lucaciu.

Causa noastră este atât de sfântă încât
noi sau vom învinge sau călții noștri se vor
plimba pe trupurile alor 11 milioane de Ro-
mâni. În calea jumătate nici infernul nu va
fi în stare să ne oprească. În fine ne alătur
și eu în rîndul acelor Români de bine care
sunt îngrețoși de trădătoarea faptă a trădă-
torului vlădică.

Un întreit: „Să trăească” la adresa
neintrecutului luptător Dr. Lucaciu, ear' ne-
mernicilor și ființelor răcitate: Întrați în noaptea
din care ați eșit. G. Candrea.

Feisa, de lângă Târnava-mică 1892.

Dacă un om pângărește altarele, sfin-
țenia casei conjugale, docența, probitatea, și
apoi apare în figura la Napoleon, și strigă
„Patrie, patrie!” „Națiune, națiune”; „Reli-
giune, religione!” Nu-i credeți. Nu. Acesta
e un ipocrit de patriotism, ipocrit de națio-
nalism, un fariseu! Nu așa e cu Claritatea
Voastră. A demonstra aceasta ar fi atât, cât
a perde timpul. Și în adevăr. Cine nu e
convins de simțămintele religioase și patriotice
ce păștrăți pentru scumpul Vostru popor român.
Și lacrimi mă podidesc când văd că chiar
dela Români (?) se vină porirea aceluia, care
e cu mult mai mare prin simțămintele reli-
gioase și patriotice, decât prin nasceră sa la
care în loc de slăbiciuni de ale naturii poți
vede virtuți evanghelice practisate cu spiritul
și cu adevărul, rugăcini curate, o voce su-
pusă și potrivită cu îngrijirea dumnezeiască,
suferințe unite cu cele ale Măntuitorului, spe-
ranțe neachimbate, răzimate pe acela, care
dice în Sfânta Scriptură. „Eu sunt D-zeu, eu
nu mă voiu schimba”.

Însă adevărul va triumfa. Și Tu scumpe
luptător Vei triumfa că ai spus adevărul dus-
manilor Tei, pentru-ce acum suferi. Dar' să
știi că suferințele Tale unite sînt cu ale mele
și cu ale tuturor Românilor adevărați. Cu-
ragiu! Dumnezeu ajută celor-ce sperază în-
tr'insul. Hilda Codrescu.

București, Septembrie 1892.

Energicului luptător național Dr. Vasile
Lucaciu.

Apostol! curajos soldat
Al causei noastre mari și sfinte!
Cu bărbăție te-ai luptat,
Cu bărbăție mergi înainte!
Să vadă cei-ce ne-asupresc,
C'a lor crăjime cu cât crește:
Cu-atât în pieptul românesc
Mai mult virtutea infloresce.
Lovind în Tine ca se cași,
Lucrat-au la a ta 'nălțare:
Căci decât ori-și-când Tu ași
În ochii noștri ești mai mare!
P. Dulfu.

Spicuri din foile maghiare.

Sub titlul „Oláh dolgok” (Lucruri va-
lahie) „Budapesti Hirlap” dela 29 Sept. n.
cearcă a dovedi că guvernul maghiar, sau
mai bine procuratura ardeleană este căt se
poate de tolerantă față cu „Tribuna” cărei
nu-i face procese pentru articoli sei și

tatori, căci — scrie numita foie — procesul
intentat acum de curând este pentru un ar-
ticol scris contra unui solgăbiru... Par' că
arestul ori amenda, ce avem să o prestăm în
acest proces, nu este tocmai ca-și-când ea ni-
s'ar da pentru delict ce am fi comis contra
statului. Solgăbiru și stat, e cam tot una
pentru noi; cel dintăiu ne asupresce în numele
cestui din urmă

Același diar scrie că domnul Pompiliu
Dan, care a luat parte la congresul studențesc
din Roman, nu face parte dintre studenții
români, deoarece ce a terminat deja cu studiile
la universitatea din Cluj. Ei, și? Nu cumva
prin această cuvintele rostite de domnul Dan
la congresul din Roman scad din valoare?
Și crede sovinita maghiară că numărându-l
pe el, Dan în „ceasta Popovicilor din Graz” îl
batjocoresce?

Ultraiștii valahi din Pecica
merg din isbândă în isbândă, —
scrie „M. H.” dela 29 Sept n. Antăiu ei au
lăsat să cadă primarul Alexu Igrivan
care simpatiza cu Ungaria — cuvintele sînt ale
diarului sus citat — și nu a aprobat delegația
la Viena, ear' acum fac mare propagandă
pentru-ca să nu se aleagă farmacist cu
sentimente maghiare, ceea-ce e
sigur că le va succede — scrie „M. H.”,
foarte amărît că „ultraiștii câștigă teren pe
și ce trece”.

Stupiditate comite însă și de astă-dată
foia maghiară. Scrie: „Lor nu le trebuie
farmacist cu sentimente maghiare, ci de cei
protegiați în Rusia”. Unguri nu pot să scrie
despre Români naționaliști, fără a-i face
protegiați ai Rusiei, cu toate-că numai aceste
două națiuni: Român bun și muscalo-
fil nu se pot împărăchia.

Ocupându-se cu „Discursul lui
Apponyi și cestiunea naționalită-
ților „Erdelyi Híradó” dela 29 Sept. n.
spune că discursul contelui Apponyi acolo
unde a tratat cestiunea a naționalită-
ților a fost moderat!... cum trebuie să
fie un „distins bărbat de stat”.

Foia maghiară arată apoi că itele poli-
ticele române trebuie căutate în Ardeal, la
București și la Graz, și că guvernul
Szapary e prea moale față cu „revoluțio-
narii” români, că primesc palme în public
dela secăturile de agitatori și dela foile mur-
dare române, pentru-că nimeni nu poate tă-
gădui că pelerinagiul la Viena, ticălo-
șile copii din Șişeci și Replicie venite una
după alta nu ar fi lovituri directe guvernului
actual.

Noi totuși vom tăgădui: aceste lovituri
sînt îndreptate nu numai contra guver-
nului actual, ci în contra tuturor Ungurilor,
deopotrivă de păcătoși pentru noi.

CORESPONDENȚA

„TRIBUNEI”.

Ciacova, 9/21 Septembrie 1892.

Pe ziua de azi au fost citați la Ciacova
dl Ioan Miclea, învățător; dl Ioan Simu, în-
vățător în Reșița; dl Nicolae Ianculescu din
Gavozdia; dl referent Ioan Ionaș din Caran-
sebeș și dl Novac din Zorlenț-mare. Acești
din urmă doi nu s'au înfățișat.

Cei trei prezentându-se protopretorului,
acesta a început a-i amenința, — dar' mai
ales pe I. Miclea, — că îl va da pe mâna in-
specteurului reg. pentru-că nu voese a vorbi
unguresce. La finea pertractării Miclea i-a
refectat în limba hunică că știe vorbi în
sensul legilor și unguresce, dar' a vorbi cu
el unguresce nu vrea. L-a cătrănit faptul că
știe și nu vrea! Dar' cum se și stee de vorbă
cu el, când dînsul înainte de a asculta
martorii declară că va fi judecat dl Blajovan
și că va trage pelea de pe el jude-
cându-l și la purtarea speselor mărturiilor
(câte 10—12 fl. de persoană).

Cu tot prețul fibrului voia a scoate
mărturia că dl Blajovan ar fi opugnat și strig-
at abzug fibrului; apoi că adunarea în-
vățătorilor nu ar fi protestat, ci ar fi făcut
larmă. Martorii Ianculescu, Simu și Miclea
unisono constatară însă că larma a consistat din
cuvântul „protestăm” drept răspuns la enun-
ciamentul președintelui Velovan.

Numitul fibrului numai după multă luptă
și după-ce dl advocat Simon a mers acasă
după lege, a acordat acestuia dreptul de a
pune întrebări marturilor.

Învățătorul Miclea a spus fibrului că
a fost iritat la adunare și deci nu poate să
jure tocmai contrarul dela ceea ce știe mar-
torii; ear' martorul Simu îl face stent că
spune un neadevăr, doară cumva din uitare.

O oară i-a chinut cu întrebări în limba
maghiară, apoi vădend că nu i-se răspunde,
față cu dl Simu și Ianculescu ca unii care
locuesc în comitatul Caraș-Severin are con-
cesiuni din considerațiune de limbă, dar' față
cu Miclea ca învățător al voivodatului în co-
mitatul Timiș nu știe de considerațiuni.

În sala de alături un econom vorbia
fără a fi împedecat în limba română, numai
celor trei învățători nu li-s'au permis.

Martorii — cu toate-că fibrul pune
mâna la piept și jură — dovedesc că fibrul
avea îndoaială asupra persoanei care l-ar fi
abzrugit, căci s'a adresat cătră trei persoane
că vei fi fost d-ta... ori că d-ta și numai a
treia-oară a dis că ar fi fost teologul-învățător
Blajovan. O desbatere s'a născut din inci-
dentul acesta, căci fibrului în grabă îi scăpă
cuvintele „mai antăiu am presupus pe Bla-
jovan apoi pe cealaltă”; va să dăcă numai
asupra ordinei diferesc, căci martorii pun pe
Blajovan ca ultimul; ear' asupra faptului că
au presupus și pe alții și deci nu e sigur la
persoană constată toți, adevă și martorii și
fibrul. Miclea însă îl întreabă cum de vine
dînsul și judecător și agent provocator și și
martor? Ajutat de învățătorul Simu, Miclea
l-a făcut atent pe fibrul că abzug-ul poate
nu e la adresa d-sale, exprimând suspiciunea
că poate contrarii au înscenat anume acest
intermezzo pe contul bravilor învățători.

Domnul advocat Lazar Simon a insistat
a se lua mai multe notițe la protocol, ceea-ce
fibrul, numai după-ce numitul domn advoca-
t a taxat drept violare și nelegiuire procede-
rea sa, a coades cererii advocatului.

Advocatul protestează mai departe că
de ce nu a fost înscințat dînsul ca apărător
despre pertractarea de azi, la ce fibrul dise
D-ta și așa ești de față, deci ce mai pof-
tesci?

A doua protestează că pentru-ce proto-
pretorul denegă dreptul de apărare prin advoca-
t, sub pretext că martorii n'au lipsă de
advocat; advocatul însă îl luminează că fi-
brul e în eroare, căci contra marturilor
numai șicanările fibrului îi atinge, acțiunea
ca atare e contra acusatului Blajovan, pe care
il reprezintă.

Destul că s'au certat mult, dar' apoi și
dînsul s'a iritat încât actele îi tremurau în
mână, ear' mușchii feței exprimau convulsii
a neliniște și nesigurantă.

Domnul Simu îi observă că e păcat că
nu e fibrul în comitatul Caraș-Severin, că
mai bine l-ar succede maghiarizarea ca în
comitatul Timiș unde Români dovedesc resis-
tență. Ironia aceasta a priceput-o agrăitul.

O desbatere s'a iscat și la scrierea nu-
melui Ioan Miclea, căci pe când acesta și
advocatul insistau la numele Ioan, fibrul a
scris János (maghiarizând volnicese fără
obcinuții 50 cr.). Fierescă că Miclea a sub-
scris Ioan, căci maică sa așa-i dice.

Vădend că nu o să-i ajute ca mărturie,
dicea să meargă acasă, căci nu-l chiamă
N. Miclea după-cum-osta în citațiune, ci
Ioan; prin aceasta voia a nimici un martor al
lui Blajovan.

Această perhisițiune a durat aproape
trei oare, în decursul căreia fibrul și-a dat
silința a zăpăci și lovi cu întrebări suchiate
și întortochiate, că doar' va afla contradicții
în fasiunile marturilor. Corespondentul.

Cestiuni școlare.

Selagiu, la 20 Sept. 1892.

Cu multă plăcere am cetit publicațiunea
ce s'a făcut înainte de asta cu 2 luni în
unul din nr-ii prețuitei D-Voastra foi „Tri-
buna”, prin care publicațiune bravul în-
vățător din Borșa dl Elisau Bărbos ne-a in-
vitat pe toți colegii sei învățători a par-
ticipa la un curs de note și industrie de casă
ce d-sa a fost atât de bun a-l deschide de-
obligându-se a ne instrua gratuit un timp
de 14 zile, adevă din 14—27 August.

Drept-aceea subscribul ca unul ce de-
mult doriaș să-mi mai pot câștiga unele cu-
noscințe din note, musică și industria de casă,
m'am folosit de data ocaziune și am parti-
cipat la acest curs. Despre demersul și suc-
cesul căruia cu această ocaziune mă simt în-
demnat cu multă stimă și recunoștință a rapo-
rta următoarele:

Patrusprezece August, care a fost o zi
de Duminecă, a fost terminul pe când toți
doritorii de a participa la acest curs au trebuit
să ne prezentăm. Deci în această zi la sta-
țiunea căii ferate B.-Valaszt au așteptat
trăsuri între care și a domnului protopop lo-
cal (Borșa), care gratuit ne-a dus apoi până
la Borșa. Acolo atât din partea zelosului în-
vățător dl Elisau Bărbos și a scumpei sale fa-
milii, cât și din partea bravului protopop
Alexandru Leményi și a soției, am fost pri-
miți cu multă căldură, iubire și afabilitate.

Domnul protopop și st. nostru coleg
ne-au învrednicit într'adevăr de o ase-
menea primire, care este caracteristică numai
Românului care ține cu demnitate și iubire
nefățărită la neamul seu. Ear' noi învățători
căți am fost adunați cu multă plăcere ne-am
convins că am nimerit într'un loc, ca-și-
care mai bun nu am fi putut găsi.
După-ce am petrecut laolaltă aceas-
tă seară așteptam să fim duși prin comune
la curție, când ce se vedî, bravul nostru
coleg dl Elisau Bărbos pe lângă aceea că

s'a oferit a ne instrua gratuit, a mai făcut
încă și acea jertfă și mare bunăvoință de
ne-a primit d-sa atât în curțiul care ni-l-a
oferit earăși gratuit în spațioasa sală de în-
vățământ, cât și pentru o neînsemnată sumă
bănească în vipt. Și astfel în loc de a ne res-
fira pe îc-colea prin comune pe la cur-
tirea deosebite, am fost fericiți de a fi cu toții
la un loc.

În ziua următoare apoi dimineața după
invocarea Spiritului Sfânt și după o vorbire
foarte acomodată a dlui Bărbos referitoare la
ponderositatea celor învățând, cu ajutorul lui
D-zen s'au început prelegerile, care în toată
ziua au durat câte 8 oare cu cea mai mare
punctuositate, și anume dimineața dela 7—12,
ear' după ameași dela oarele 2—5, după fi-
nirea căroa apoi urmau unele distracțiuni,
precum primblări în corpore, facerea vizitelor
pe la on. familii inteligente române din
loc etc.

Ei, dar' noi toți am fost Români și încă
învățători români care am luat parte la acest
curs, prin urmare nici noi nu am putut forma
excepțiune dela îndatinatele persecuțiuni un-
guresci. Bunilor noștri Unguri nici acest curs
nu li-a venit bine la socoteală. Ei, care în
toată tufa ved trădătorii și revoluționari, și
care asemenea lui Cain simțea continuu re-
mășcările faptelor lor, sînt loviți de groază
unde ved 2—3 Români la un loc. Așa și
aici voincoșii s'au temut ca nu cumva, Doamne,
să facem vre-o răscoală, sergentul gendarmilor
din loc, care precum știu încă este Ungur,
a și venit la noi întrebând pe colegul Bărbos
dacă această adunare de dascăli este insinuată
și că are concesiune dela pretor.

Spunându-i-se că da, jupănu nu s'a in-
destulit cu atâtea, ci a și făcut arătare la
pretor, poate cu acel conținut că în Bocșa
s'au adunat, Doamne ferească, oameni pericu-
loși. Deci neamnat să ese afară și să ne
dissolve, dl pretor care ce-i drept a și venit
la fața locului (unde Ungurașii din loc îl aș-
teptau cu mult neastemper pentru-ca pe noi
să ne spulbere în toate părțile). Se vede însă
că este om care nu visează chiar și când nu
doarme. După aceea a chemat pe dl Bărbos și
a cerut să-i arete atestatele ce le posedă re-
feritor la note și industria de casă. La stă-
ruința dlui protopop și a fratelui Bărbos, care
l-au asigurat că nu au de a se teme de nici
o turburare, spre cea mai mare părere de rău
a jupănului sergent, a marelui hazafi dascăl
unguresc și a tuturor Ungurașilor din loc, nu
ne-a dissolvat, care ca om înțelept a vădend că
deu nici nu e vorba de revoluționari, ci de
nisece învățători paicisici, care au venit să se
perfectioneze în unele științe, care numai re-
voluționare și politice nu se pot numi.

Spumegând apoi de manie, că dl pretor
nu ne-a dissolvat, careva dintre ei ne-a și
publicat într-o lapădătură de foie din Cluj,
în „Ellenzék” nr. 187, dicend între altele că
dascăli de Români intru ascuns s'au adunat
să nvețe notele la Borșa, și însă învață no-
tele din „Tribuna”, „Gazeta”, dela Lucaciu și
Rațiu, căci profesorul lor nu le știe, și că la
urmă a venit pretorul și el ne explica și în-
văța notele etc. Acest o magiu ni-l-au făcut
faimoși cavaleri ai timpului modern, care nu
se genează cu cea mai mare obrăznicie a
colportă neadevăruri atât de grosolane. Și
care deși nu ne-au dissolvat, n'au fost liniștiți
însă în conștiința lor ca să ne lase nebat-
jocoriți.

Noi însă cunoscund cu cine avem de a
face nu ne-am demis nici până a le răspunde,
ci cu atâtea mai multă mândrie și zel ne-am
apucat de lucrurile noastre.

Încât se atinge de ținerea prelegerilor
trebuie să amintesc că dl Bărbos a do-
cumentat intru predarea notelor o cunoscință
foarte frumoasă și un plan și metod atât de
bun și ușor, încât deși unii dintre noi la in-
ceput ne cugetam a fi ceva lucru de totului
greu învățarea notelor, d-sa cu acea măiestrie
ni le propunea încât în scurt timp a trebuit
să ne convingem de contrarul. Și din în și
faceam progres încât noi ne miram, așa în-
cât la săptămână deja posedam cunoscințele
mai fundamentale.

În următoarea săptămână apoi pe lângă
note și musică a început a ne instrua și
din industria de casă pregătitul diferitelor
coșerci. Cătră finea cursului ne-a mai ono-
rat apoi cu prezența sa și zelosul învățător
și profesor de industrie la institutul preparan-
dial din Gherla dl Ioan Boier, care încă cu
multă dibăcie ne-a instruat intru legarea
scaunelor cu trestie.

Astfel în cele 2 săptămâni destinate
pentru învățarea notelor și a industriei de
casă fiind norocoși de a ave un bun și
neobosit instructor în persoana dlui Elisau
Bărbos, ni-am însușit cunoscințele mai ele-
mentare din note și industria de casă. Atîr-
nând acum numai dela noi ca prin studiere
și exercitare să ne perfectionăm până la acel
grad, ca să putem și noi compune co-
ruri de plugari, sau care le-am compus deja
să le mai perfectionăm în note, pecum și a
instrua copiii și poporul în industria de casă
atât de necesare și folositoare.

Durere numai că până când la acest
curs n'au pregetat a veni 6 inși din departări
foarte mari precum: Domnul Ioan Muntean,
învățător-dirigent în Cudjir, Nicolae Mure-
șianu din Rodna-nouă, Benjamin Densușian din
Boțoiu; Teodor Halmăgian din Boosig, Mi-
hail Crăciun din Doman, Constantin Albu
din Curiteu și subscribul din Supurul-de-aus,
până atunci din frații colegi din giu-
rul Gherlei și al Borșei nu și-au luat oste-
neala a participa la acest curs decât numai
doi inși, stimatei colegi Alexandru Pușcariu
din Dobica și Ambrosiu Albu din Feiurd.
Semn că celorlalți frați învățători de prin
apropiere prea puțin le pasă a corăspunde
cu demnitate și pe deplin sublimiei și grelei
chemări învățătoresci, nevoind a ști nimica de
acea împregiurare, că azi când toate popoa-
rele cu o putere electrică și iuțea fulgerului
se niseasc a se întrece unele pe altele
în cultură și civilizațiune, nici poporul român
nu-i este iertat a rămâne înderēt, ci tre-
buie să țină pas cu celelalte naționalități, dacă
voiesc să fie recunoscut și respectat după cu-
viință. Astfel prin urmare și dela noi în-
vățătorii poporali, căroa ne sînt concredute
tesaurele cele mai prețioase ale scumpei
noastre națiuni, se pretinde mult, foarte mult.
Se pretinde o știință multilaterală, ca astfel
să putem corăspunde pe deplin tuturor pre-
tensiunilor care biserică, națiunea și patria
le-au și pretins dela noi. Deci nu pot decât
numai să-mi exprim regretul față cu indolen-
ța și nepăsarea ce au arătat-o frații colegi
din giurul Gherlei față cu acest curs.

Un deosebit și mare interes au docu-
mentat față cu acest curs, cu noi și cu pro-
gresarea noastră domnul protopop și pa-
roch local Alexandru Leményi, care încă
mai în toată ziua era cu noi.

Dar' acest curs afară de partea sa se-
rioasă a avut și o parte de distracțiune
foarte frumoasă. Anume domnul Elisau Bărbos
încă în zilele prime ne-a făcut cunoscuți
cu unele familii inteligente române din loc,
cum e domnul Boros, mare proprietar, N.
Farcani, notariu; N. Morariu, jude comunal
etc. de cătră care onorabili domni noi am fost
primiți foarte cordial și cu inimă și simț-
ăminte curate românesci. Acestia bucurându-se
mai toți de nisece dragălașe fetițe, ear'
între noi fiind afară de 2 inși toți juni, apoi
vre-o călțiva sciind purta arcușul foarte bine,
pe lângă prelegerile serioase de peste zi, mai
în toată seara se ținea și școala de joc, astfel
serioasa sală de învățământ de peste zi seara
se prefăcea într-o plăcută sală de joc și pe-
trecere. Necesarul și folositorul a fost pa-
ralel cultivat cu frumosul și plăcutul.

Cu multă recunoștință am să amintesc
apoi și de grija și vîptualele ce ni-se pre-
gătian de cătră on. doamnă soție și iubita și
dragălașă copilă a dlui Bărbos, care nu a
întreținut nimic, ca pe noi să ne vadă mul-
țumiri, ceea-ce le putem asigura că li-a și suc-
ces pe deplin, pentru-ce primească și pe
această cale călduroasele noastre mulțumiri.

Nu pot să rețac de a aminti că în
cât timp a fost acolo atât domnul proto-
pop cât și preanonrata doamnă soție, au ma-
nifestat față cu noi cea mai mare bunăvoință
și ospitalitate, și că în ziua ultimă, când eu
toți am fost fericiți a fi la masa ospitală a dlui
protopop, prin nisece cuvinte foarte însufleț-
toare și totodată pătrunzătoare și-a exprimat
de o parte bucuria că am participat la acest
curs, de altă parte părerea de rău că
a trebuit să ne dsspărțim. Într'adevăr ne-au
emoționat pe oți cuvintele cele dulci și mî-
găitoare prin care acest domn protopop și-a
luat adio dela noi?

După ameași apoi în 26 August a fost
trimis ear' cu căruțele până la stațiunea căii
ferate, de unde am mers fiocare la ale noas-
tre, ducend cu noi cele mai dulci și plăcute
suveneri din Borșa.

Borșenii pot fi faloși și mândri că au
un protopop atât de brav și un învățător atât
de zelos, ca dl Bărbos. Dacă toate comu-
nele ar ave astfel de preoți și învățători, atunci
ar fi ferice de noi.

Dee cerul ca acești doi inși să aibă
mulți imitatori.

Supurul-de-aus, 20 Sept. 1892.

Mihail Bobeș,
învățător.

CRONICĂ

Curtea în doliu. Dilele acestea a
reșosat în Paris Alteța Sa Francisc de
Paula, conte de Trapani, principe al
ambelor Sicilii. Din acest incident M. Sa Mo-
narchul a ordonat un doliu de Curte de
12 zile.

Din casa magnaților. Au fost șterși
din lista membrilor casei magnaților: Me-
tropolitul Ioan Vancea și contele Carol
Bathlyany în urma încetării lor din viață,
mai departe președintele Tablei reg. din
Budapesta Carol Vajkay în urma peni-
onării sale și deputatul croat Iuliu Jelacici
în urma expirării mandatului seu.

Viitorul ministrului unguresc a latere. Foile din Budapesta dau ca sigură școarea...

Adunările de controlă în Sibiu. Magistratul orașenesc vestese în calea publicațiilor...

Reorganizarea trupelor tehnice. Se avonește că speșele pentru contopirea trupelor...

Kossuthiștii făcuți de ris. O mare bațjocură li s'a întemplat deputaților kossuthiști...

Scire desmintită. "Pester Lloyd" declară de neadeverată școarea, înregistrată și de noi...

Oportunismul pe căștig. Din Lipova ni se împărățesc lucruri care pun într'o stranie lumină oportunismul...

Răsboiul femeilor în Oradea mare. Am înregistrat și noi școarea despre lupta înverșunată...

Defraudatiune. La cassa de păstrare din Püspök-Ladány s'a descoperit o mare defraudatiune...

Croații în contra memoriei lui Baross. Nu demult camera comercială din Raab s'a adresat tuturor camerelor...

merciu din Ungaria și Croația cu propunerea, ca să se ridică un monument pentru deca-

Comitetul central al partidului național-liberal, scrie "Voinea Națională"...

DI I. Nenițescu, unul din distincții profesori ai capitalei României, care a fost trimis de ministrul instrucției...

Conjurațiune în contra împăratului Chinei. După cum se telegrafează din Washington...

Un medicament de casă prețios. De un atare e a se socoti "Moll's Franzbrantwein u. Salz", care se folosește pentru frecare la reumatism...

Din public.*) Mulțumită publică.

Rog pe toți acei amici cunoscuți și binevoitori, care din incidentul regretabil al repausării mult iubitei și neuitatei mele sore...

Șiștaroveț, 28 Septembrie 1892.

Sever Bocu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

Posta redacțiilor.

Dlul Sab. S. în Bucureș. Posibilele populare ce ai trimis se vor publica în curând.

Dlul T. în V. m. Trimite, materialul pentru foaia il putem publica numai după ce l'am cerut. Cu cât îl vei trimite mai degrabă, cu atât se publică mai iute.

Dlul P. C. în H. "Cestiuni școlare" se vor publica în curând.

SERVICIUL TELEGRAFIC al "TRIBUNEI".

Budapesta, 30 Sept. n. În cercurile politice domnescă părerea că sesiunea delegațiilor va dura cu totul 25 de zile.

La individul ce a murit ieri în spitalul de barace nu s'a aflat bacilul holerei.

Belgrad, 30 Septembrie n. Școarea despre izbucnirea holerei în Serbia e nefântemeată.

Berlin, 30 Septembrie n. Consiliul comunal a ales pe primarul orașenesc Zello primar orașenesc suprem.

Paris, 30 Septembrie n. Școarea că Liebknecht ar fi fost expulsat de către ministrul de interne se declară de neadeverată.

Londra, 30 Septembrie n. "Times" anunță că Sultanul se simte adînc vătîmat prin nota Rusiei și va răspunde deasemenea prin o notă, în care va accentua că el domnescă peste supușii sei așa cum îi place.

Belgrad, 30 Septembrie n. Consilierul de stat Olimpie Vasilević a fost numit trimis la Petersburg.

Bibliografie.

"Minerva". Diar literar, beletristic și de distracțiune. Apare la 1 și 15 a fiecărei luni în Bistrița.

Au apărut: Carte de cetire pentru școalele primare române. Prelucrată după mai mulți autori de George Zaharia, învățător.

Carte de cetire pentru școalele primare române partea II. pentru anul al 4-lea de școală, de același autor.

Ambele cu mai multe ilustrațiuni. Se pot căpeta în editura lui Enric Zeidner, librar în Brașov, ceea ce se aduce la cunoștința domnilor învățători și directori spre orientare.

NB La 10 exemplare se dă gratuit un exemplar pentru copiii orfani.

A apărut: "Geschichte des Rumänischen Schrifttums bis zur Gegenwart von Dr. W. Rudow. Ausgearbeitet mit Unterstützung der angesehensten Schriftsteller. Durchgesehen und ergänzt im Auftrage des Bukarester Kultusministeriums u. Prof. I. Negruzzi, Akademiker un Abgeordneter und G. Bogdan. (Istoria literaturii române până în prezent de profesorul Dr. W. Rudow. Prelucrată cu sprijinul celor mai de frunte autori. Revăduțată și întregită din însărcinarea ministrului de culte din București de profesorul I. Negruzzi, academician și deputat și G. Bogdan.)

Volumul se poate căpeta la dl librar Opetz în Lipsca, dar pe calea fiecărei librării, cum și de-adreptul dela autor (Ökrös, Bihar, Ungaria.) Prețul cărții e 2 fl. 30 cr.

A apărut: Ioan Popescu: "Pedagogia. Lucrări pe bazele psihologiei și etice ale realismului Herbartian. Edițiunea II. Edată cu conlucrarea și supravegherea lui Ștefan Velovan, dirigent al institutului pedagogic din Caransebeș. Sibiu 1892. Tipografia W. Krafft.

A apărut: "Istoria universală, partea I, lumea veche pentru clasa I secundară, de I. Clinciu și G. Coman. Sibiu 1892. Tipografia W. Krafft.

Cartea are 5 harte istorice în culori întocmai ca harte de Kiepert.

A apărut: "Sintaxa limbii germane, ediția III, cu un vocabular român-german complet. Cartea e aprobată de onor. minister al instrucțiunii publice și de vener. sinod arhiepiscopesc din Sibiu pentru școalele din Transilvania și Ungaria.

Calendarul zilei 19 Sept (1 Oct.) 1892. Iulian: Trofim. Gregorian: Remigius. Soarele: răsare 5.27, apune 5.2

Buletin meteorologic. Sibiu, 30 Sept. n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Observat, Diferența din proiaș, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului.

Din țeară 28 Sept. n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiune atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria.

Sosiți în Sibiu. La 30 Septembrie n. Hotel "Neurhrer". I. Herth, farmacist, din Mediaș. Grasser, farmacist, din Mediaș. Pflüner, din Mediaș. Baronul Buol, voluntar, din Viena. Lokman, voluntar, din Cluj. Dr. Sigmund, din Mediaș. Hotel "Meltzer". Luk, dia Crăciunel. Orlovic, căpitan, din Brașov. Solmidt, sublocotenent, din Cluj. Casmelini, din Budapesta. Kljss, din Mediaș. G. Paulik, din Neutra. B. Türk, din Arad. Schnell, comerciant, din Serecia. Hotel "Habermann". M. Schmielt, din Arad. Freund, din Făgăraș.

Economic.

Venitele căilor ferate ungare. Căile ferate ungare au produs în August a. c. un venit total de 8,489,467 fl. (+ 132,126 fl.).

Exportul cerealelor din Rusia. Căim în "Bucureșci": Prohibiția exportului de cereale din Rusia, care s'a început în August 1891 și s'a terminat în Decembrie (asupra săcării, făinei de săcără și țăriițelor) și-a manifestat înfrîngerea sa numai în parte în 1891.

S'a exportat adecă în cele 5 luni, Ianuarie - Mai.

Table with 4 columns: 1890, 1891, 1892, Pud. = 16.38 chilogrami. Rows include Grâu, Săcără, Orz, Ovăș, Rișcă, Porumb, F. de gr., F. săcără, Tărie.

Scăderea exportului articolelor amintite este față cu 1890 de 142,693.000 pud, ear' față cu 91 chiar de 160,327.000 pud, sau 26,261.562 măji metriche.

Importul de oi în Franția. Dela 1 Ianuarie până la finea lui Iulie a. c. s'au importat în Franția oi de diferite proveniențe, și anume: Germania 69.340, Italia 8.667, Austro-Ungaria 85.111, Algeria 571.523, Tunisia 2, Din diferite țeri 120.750, Total: 855.402, capete.

Algeria expoartă în Franția suma cea mai mare de oi, apoi vine Rusia.

Fretul mărfurilor

Plata din Sibiu. Dela 30 Septembrie Grâu frumos 76 până 80 chilo fl. 5 - până 5.60, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 4.10 până 4.70, săcără 70 până 74 chilo fl. 3.10 până 3.80, orz 62 până 66 chilo fl. 3.20 până 3.60, ovăș 42 până 48 chilo fl. 1.90 până 2.30, cucuruz 70 până 74 chilo fl. 3.60 până 4.00, mălaiu 78 până 82 chilo fl. 4. - până 4.50, cartofi 68 până 70 chilo fl. 1.10 până 1.50, sămînță de căneapă 48 până 50 chilo fl. - până - măzere 76 până 80 chilo fl. 4. - până 4.50, linte 78 până 82 chilo fl. 6. - până 7. - , fasole 76 până 80 chilo fl. 3.50 până 4.50, păsat de grâu 100 chilo fl. 15. - până 16.60, făină nr. 1 fl. 15. - , făină nr. 3 fl. 14. - , făină nr. 5 fl. 12. - , slănină 100 chilo fl. 52. - până 54. - , unsore de porc fl. 56. - până 59, s'u brut 100 chilo fl. 20. - până 22. - , s'u de lumină fl. 33. - până fl. 34. - , lumină turnate de s'u fl. 38. - până fl. 40. - , săpun fl. 20 până 30. - , fân 100 chilo fl. 1. - până 1.50, căneapă fl. 32. - până 35. - , lemne de foc uscate m. cub. fl. 3. - până 3.25, spirt p. 100 l. % 55 până 57 cr., carnea de vită chilo 50 cr. până 62, carnea de vițel 40 până 50 cr., carnea de porc 48 până 52 cr., carnea de berbec 28. - până 32 cr., ouș 10 cu 20 până 24 cr.

Plata din Mediaș. Dela 29 Septembrie Grâu frumos hectolitru fl. 5. - până fl. 5.50, grâu mestecat fl. 4. - până fl. 4.40, săcără fl. 3.30 până fl. 3.50, cucuruz fl. 2.30 până fl. 3.00, ovăș fl. 1.80 până fl. 2. - orz fl. - până - , sămînță de căneapă fl. - până fl. - , sămînță de in fl. 10. - până fl. - , fasole fl. 3.40 până fl. 3.50, măzere fl. 3.50 până fl. 4. - , linte fl. - până fl. - , cartofi fl. 1. - până fl. 1.50 mălaiu fl. 10. - până fl. - , s'u brut 100 chilo fl. 20. - până fl. 22. - , lumină turnate de s'u fl. 38. - până fl. 40, unsore de porc fl. 50 până 55, slănină fl. 48. - până fl. 52, căneapă fl. 30. - până 32. - , fân fl. 1.40 până 1.60, săpunul 100 buc. fl. 20 până 30 fl., spirt pro hectolitru fl. 55. - până 57, carnea de vită chilo 52 până 56 cr., carnea de vițel 48 cr. până 56 cr., carnea de porc 48 până 52, carnea de miel - , ouș 5 cu 10 cr.

Tirgul de rimător în Steinbruch. În 27 Septembrie n. s'au notat: unguresci bătrâni grei - - cr. până - - cr., unguresci grei tineri 45. - cr. până 45 1/2 cr de mijloc - - cr. până - - cr., ușori 47. - cr. până 48. - cr., marfă țărăneasă grea - - cr. până - - cr., de mijloc 44 1/2 cr. până 43 1/2 cr. ușor 46. - cr. până 47. - cr., românesci, de Bakony, grei - - cr. până - - cr., transito grei - - cr. până - - cr., transito de mijloc - - cr., până - - cr., transito ușori - - cr. până - - cr. transito s'rbesci grei 44 cr. până 44 1/2 cr. transito de mijloc 45 1/2 cr. până 45 cr., transito ușori 45. - cr. până 46. - cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 27 Sept. n. 1892.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Băuteneșe vechiu, Grâu dela Tisa, Grâu de Posta, Grâu de Alba-Reg., Bactoa, Grâu ung. de Nord.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Săcără, Ore, Ovăș, Cucuruz (porumb), Meiu Hrișcă.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Grâu, Cucuruz, Ovăș.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Som. de trif., Oleu de rap., Uns. de porc, Alăună, Săc., Prune, Licitar, Miere, Cășc., Spirt, Drojdițe de spirt.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Som. de trif., Oleu de rap., Uns. de porc, Alăună, Săc., Prune, Licitar, Miere, Cășc., Spirt, Drojdițe de spirt.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești.

Bursa de Budapesta.

Din 27 Sept. n. 1892.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Renta de aur ung. 6%, Renta de aur ung. 4%, Renta de aur ung. 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung. (1-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung. (2-a emisiune), Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Losurile austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., austr., Serisuri fonciare ale institut. de cred și economii "Albina", Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena.

Din 27 Sept. n. 1892.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Renta de aur ung. 8%, Renta de aur ung. 4%, Renta de aur ung. 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung. (1-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung. (2-a emisiune), Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Losurile austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., austr., Serisuri fonciare ale institut. de cred și economii "Albina", Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Bucureșci.

Din 14 Sept. st. v. - 4 oare p. m.

Table with 4 columns: Căștig, Preț per 100 chilogr., Căștig, Preț per 100 chilo. Rows include Renta rom. per 1875 6%, Renta română amort. 6%, (Schuldverschreib.), Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumut municipal 5%, Serisuri func. rurale 7%, Serisuri func. rurale 5%, Idem urbane 7%, 8%, 5%, Banca Naț. (500 lei v. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v. intr.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei v. intr.), Soc. rom. de reasig., Soc. r. de con. (250 lei v. intr.), Oblig. Cesișii Pensionarilor, Agio, Londra 3 luni, cek, Berlin 3 luni, cek, Paris 3 luni, cek, Viena, cek, Agio.

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Balțeu.

Rondouri pentru teatru cu atlas și captușite cu piele.

P. T.

Subsemnatul am onoare a Vă încunoștința respectuos, că m'am înapoiat din voiajul ce am întreprins la Viena pentru cumpărări și prin alegerea de mode interne și externe și mărfuri de manufactură ce am făcut-o în persoană, mă aflu în cea mai bună pozițiune a servii clientela mea cu cei mai noi și mai ieftini articoli, precum pot fi serviți și la prăvăliile cu mărfuri de modă din Budapesta și Viena.

Confecțiune de dame pentru sezonul de toamnă și de iarnă,

novități în Ceppes, mantile, jachete, mantile de ploaie dela cel mai mic până la cel mai mare număr, samete de mătăasă și lână, chansan plusat, haine de stofă de cea mai bogată alegere dela cele mai ieftine până la cele mai fine și mai nouă, stoffe garantate de mătăasă curată, mai ieftin ca la ori-care concurent din Svițera în cea mai mare alegere, corturi de ploaie după cea mai nouă usantă, mănuși glacé și suedeene cu 3 nasturi, de cele mai frumoase colori de Sara Bernhard și Stefani, tamborat lungime de 10 nasturi, precum și toate sortele mănuși de iarnă, cu deosebire în mănuși mă găulesc a crede că am după cea mai bună alegere.

Mare deposit de barquete cu deseneuri, flanelle franțozesci, novități, precum cingătoare, fischeuri, boa, marschoane cu blană, chipiuri, covoare de pus pe podine în saloane, șiret, jute, perdele, servete pentru cafele, ambroze (pânzături) pentru masă, chifoane Gradl și pânză de tort, batiste de buzunar simple și cu ciucuri, broboade, pantlice, evantururi, corsete, șurțuri, rufărie de dame și bărbați, gulere, manchete, cravate posmanterie (Verschnürungen), și multe alte articole care nu sânt numite aici se pot găsi la mine mai bune și mai ieftine, despre care Vă rog să poftiți a Vă convinge.

Cu distinsă considerațiune

M. Krassovsky,
Piața-mare Nr. 1.

[4694] 1-3

Unicul, cel mai mare deposit din Transilvania în conf. de dame.

Moll's Seidlitz Pulver

(Pravuri-Seidlitz ale lui Moll).

Veritabil numai atunci, când fiecare șatulă este provădută cu marca de scutire și cu iscălitura lui A. Moll.

Efectul vindecător durabil al pravurilor-Seidlitz ale lui A. Moll contra celor mai cerbicoase boale de stomach și de pantece, sgârciuri și arsură de stomach, obstipație habituală, boale de ficat, congestiuni de sânge, hemoroidi și cele mai diferite boale femeiesci, au procurat acestui excelent mijloc de casă de mai multe decenii o răspândire ce mereu crește.

Prețul unei șatule originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificate se urmăresc judecătorește.

Moll's Franzbrantwein u. Salz

(Vinars sărat și sare al lui Moll).

Veritabil numai atunci, când fiecare flacon poartă marca de scutire alui A. Moll și este închisă cu plomba A. Moll.

Vinarsul sărat al lui Moll este un mijloc popular bine cunoscut cu deosebire ca mijloc alinător de durere pentru frotare la podagră și reumatism și la alte urmări ale răcelii.

Prețul unui flacon original plombat 90 cr.

Moll's Salicyl-Mundwasser.

(Apă de gură de salicil alui Moll).

(Basată pe natron cu acid de salicil).

Curățind zilnic gura este cu deosebire importantă pentru copii de orice etate și pentru oameni mari, căci asigură conservarea dinților sănătoși și scutesce de durere de dinți.

Prețul unui flacon provădută cu marca de scutire alui A. Moll 60 cr.

Expediția principală prin

Farmacistul A. MOLL, furnisor de curte imp. și regesc,
Viena, Tuchlauben 9.

Comande din provincie se efectuează zilnic prin rambursă postală.

În depozite se se ceară expres preparatele provădute cu
iscălitura și marca de scutire alui A. Moll.

[1615] 29-52

Depozite în Sibiu:

La farmacistii Carol Herzberg și C. Müller.

Călinarul Poporului

pe anul 1893

va ești de sub presă peste vre-o câteva zile. El se distinge și de astădată prin un cuprins bogat.

Prețul 20 cr.

Comande se primesc de toate librăriile și de

„Institutul Tipografic” în Sibiu.

INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiu.

An ești de sub tipar:

A doua edițiune

din

ȚINEREA VITELOR

de

Eugen Brote,

president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu”.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

În editura „Institutului tipografic”
a apărut și se află de vânzare

Prăsirea pomilor

de

D. COMȘA,

membru în comitetul central al „Reuniunii române agricole”.

Prețul unui exemplar 12 cr.

A apărut și se află de vânzare
la Institutul Tipografic în Sibiu

SAVITRI.

Povestire indică din Mahabarata.

Traducere

de

G. B. Dulcă.

Cu o prefață de Ioan Slavici.

Prețul unui exemplar:

25 cr. = 50 bani.

(Cu trimitere pe postă 5 cr. porto).

Doi învățacei

se caută pentru
tipografia „Institutului Tipografic”
în Sibiu.

Magazină mare de mobile.

A. VERBOȘ,

mare fabrică de mobile în Arad.

Piața-Andrássy Nr. 6, casa proprie, în hotelul „Trei crai” și „Cheia”

(intrarea de către piață).

Ofere

[1179] 20-25

Depositul său de mobile

bine arangiat, și provădută cu tot soiul de mobiliatură pentru:
saloane, prânzătoare, dormitoare și birouri.

Prețuri moderate, serviciu prompt.

Piața-Andrássy Nr. 6, în hotelul „Trei crai” și „Cheia”.

Legea veterinară.

Prin articolul de lege VII. din 1888 s'au regulat în patria noastră afacerile veterinare. Nu numai fiecare proprietar de vite are trebuință de cunoștința dispozițiilor acestei legi, dar și toate primăriile comunale. Aci se regulează toate afacerile cu pasapoarte, cu firgurile de vite, cu boalele contagioase etc. etc. Dl Tormay Béla, secretar de stat în ministerul de agricultură, a publicat o explicațiune populară a acestei legi. Reuniunea agricolă română din Sibiu s'a îngrijit pentru traducerea acelei broșuri în limba română, care poartă titlul:

Învățătorul Munteanu

împărtășește economilor cele mai de lipsă cunoștințe

despre

LEGEA VETERINARĂ

și

BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinșii la sfat în lungile seri ale iernii.

De

Tormay Béla.

(134 pag. VIII).

Broșura costă 30 cr. (cu porto postal 35 cr.) și se poate cum-
păra dela

Institutul Tipografic în Sibiu.

Institutul tipografic în Sibiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Piperuș Petru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Făcălă și tândală. Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcărutul. Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndărănicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Blăstēm de mamă. Legendă populară din giurul Năseudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. Bunica de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătrâni. Gbteituri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franțozescă de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Cenușoaca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un pețitor îndărănic. Novela de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Văntură-Teară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpărătoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Făcălă în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Nusoiu-împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fădăț. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma invinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. Clara Milici. Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 b.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot
vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.